

کا گریں اور اس کی حکومتوں نے گاندھی جی کی تعلیمات اور ان کے آدوشوں کی خود اپنے عمل سے جو
 مذہب بلکہ تعمیر و ترمیم کے لیے اسکا نتیجہ یہ ہے کہ ملک میں فسطائی رجحانات روز بروز ترقی کر رہے ہیں "ہندو
 نیشن" کا نظریہ قومی ہورہے قانون و تعلیم اور سوشل ورک کے میدانوں میں جو حضرات بڑے سنجیدہ اور قوم پرست
 تھے جانتے تھے اور وہ بھی فاشٹ جماعتوں کے جلسوں میں اور عوامی اجتماعات میں غلیظہ شریک ہوتے تقریر کرتے
 اور انکی حمایت میں بیانات دیتے ہیں اس سے صحت معلوم ہوتا ہے کہ ملک کا رخ بدل رہا ہے اور اگر اس صورت حال کا
 تدارک نہ کیا گیا تو وہاں نہیں ہے کہ ہر فرد کو لکھنؤ میں ایک عظیم اجتماع کو خطاب کرتے ہوئے رانٹرہ سیکرٹری
 کے لیڈر سٹرگو لوکر کا اعلان کہ جو لوگ ہندوستان سے باہر پیدا ہوئے ان کے مذاہب کو اتنے ہی وہ بھارت
 کے سمیت تسلیم نہیں کئے جاسکتے۔ ملک کی عظیم اکثریت کا ہی عقیدہ بن جائے اگر ایسا ہوا تو اس ملک کا مشتر
 خواہ کہہ بھی ہو جہانگ گاندھی جی اور انکی تعلیمات کا تعلق ہے ایک کوئی نام لینے والا بھی نہ رہے گی۔ یہ سب کچھ
 نتیجہ کارگرس اور اس کی حکومتوں کی بد عملی اور منافقت کا ہے مذہبان پر گاندھی جی کے نام کی لٹ اور عمل اسکے
 بالکل برعکس اس تضاد کی وجہ یہ ہے کہ گاندھی جی خدا اور مکافات عمل پر عقیدہ رکھتے تھے اسلئے انکے عمل میں
 پینل اور استواری تھی آج کل کے پیشواؤں میں عقیدہ مفقود ہے تو پھر ظاہر و باطن اور قول و عمل میں یکسانیت
 پیدا ہو تو کس طرح۔

آئینہ ماہ فروری ۱۹۶۰ء میں خواجہ غالب کی وفات کو پورے ایک سو بیس برس ہیں اسلئے اس تقریب کو منانے
 کے سلسلے میں ماہگیر اور نہایت شاندار طریقے پر کئے جا رہے ہیں۔ جس میں ہندو پاک میں کتنے ماہنامے ہیں جو غالب کو منانے کے لیے
 ہیں اور انکی اجتماعات اور مذاکرات، شاعری، غالب کی بعض تصنیفات کی بڑے اہتمام سے اشاعت اور تاریخ و جغرافیہ اور
 دیگر علمی مقالے کا مجموعہ ان تمام چیزوں کا بندوبست ہر شہر میں ہوا ہے لیکن معلوم نہیں اس حقیقت کی طرف کتنے لوگوں کا
 دھیان گیا ہے کہ مذہب و مذہب پر غرضی کو جو معاملہ منہ سے کہا گیا ہے وہ دنیا کے کسی شاعر کیسے تھا کہ انکی شہرت پر مرزا قاضی
 عظیم شاہ و فکاہ اور اسکا دشمن بن گئے ہی بڑے عظیم اور عمدہ ہیں اور ان پر یہ عظیم کی غیبت نہیں بلکہ انھوں
 نے کہا ہے کہ انکی تہانہ مرزا کے نام کی لٹ لگاتے ہوئے خشک ہوا جا رہی ہیں۔

اس مجال کی تفسیر ہے کہ مرزا کی غلط اور شہرت جو کچھ بھی ہے اردو کی ان چند غزلوں کے باعث ہے جو ایک مختصر
 زمانے میں انکی غزلوں کو جو سے ہر زمانے اپنے دوستوں یا شاگردوں کو لکھے ہیں جو انکی غزلوں کا تعلق ہے مرزا نے کبھی

انکو اپنے لئے سرمایہ فخر و مہابت نہیں سمجھا اب رہی اردو غزلیں آدھونے نہیں نہاد لفظوں میں "بیر محمد بن" کہا
نظر انداز کر دینے کی درخواست کی جھسکے برضات مرزا کا اصل لائق فخر سرمایہ حیات خود اپنے اپنے لفظوں میں جو پک
وہ انکی فارسی شاعری میں ہے۔ اسی کو دیکھنے اور اس سے لطف اندوز ہونے کی وہ دعوت عام دیتے ہیں لیکن ساتھ
عسرت اور ایسی بھی ہے کہ فارسی ادب و شعر کی کساو بازاری عام ہے۔ اسلئے اب کون انکا فارسی کلام پڑھیںگا
جو اہل عربوں کی قدر کے پگیا چنانچہ کس درد و کرب کے ساتھ اپنے لئے غریب شہر کا استوارہ کرتے اور کہتے ہیں۔
بیادید گرا بجا بود سخندانے طرب شہر سمنانے گفتنی دارد
تہائی کا بھی وہ احساس ہے جسکے باعث انھوں نے اردو میں اپنے آپکو خفائی کہا ہے۔ اگرچہ کبھی کبھی انھوں
شہرت شرم گیتی ہمدن خواہ شدن کہہ کر اپنے دل کو تسکین دینے کی کوشش کی ہو لیکن زمانہ کی ناقدر شناسی اور ار
ضوں کی بے توجہی کا شکوہ انہیں عمر بھر رہا اور ان کے دل و جگر کے ٹکڑے ٹکڑے خوی بگڑنے لگی انھوں نے
اب سوچئے کہ کہا مرزا کے ساتھ بیڑ زمانہ کی ستم خیزی اور خود ہمارا نظم نہیں ہے کہ جو چیز خود
کے لئے باعث ننگ تھی اس کو تو ہم نے اپنی توجہات تحقیقی اور دسیرج کا مرکز بنایا اور جس چیز پر ہمارے نہیں فخر
اس سے اسی درجہ بے اعتنائی برتی ہے کہ خدا کی پناہ، فارسی کلیات کا ایک اعلیٰ ایڈیشن بھی اب تک شای
ہیں ہو سکا۔ مرزا کی فارسی شاعری پر مولانا حالی نے یادگار غالب میں جو کچھ لکھا ہے (حالانکہ وہ یہ
نا کافی ہے) آج تک سب سے مفصل تقریر ہے۔ ہماری اس غفلت کو کسی بلکہ صحیح لفظوں میں غالب نا شناس
اثر ہے کہ آج ایران میں مرزا غالب اور ان کی شاعری کا کہیں تذکرہ نظر نہیں آئے گا۔ اس سے اندازہ
ہو سکتا ہے کہ ہم لوگوں میں اپنے بزرگوں کی صحیح قدر کرنے کی صلاحیت کہاں تک ہے؟ مرزا غالب کی
یادگار اور ان کی قدر شناسی ہر گز آرائی جن جلوس جلسے اور مشاعرے نہیں ہیں بلکہ یہ ہے کہ نا
کلیات کے اعلیٰ ایڈیشن شایع کئے جائیں۔ کی شرمیں لکھی جائیں۔ فرنگ مرتب کی جائے اور کلام
سیر حاصل نقد و تبصرہ جس میں قدیم اساتذہ کے ساتھ موازنہ و مقابلہ بھی ہو۔ مختلف زبانوں میں
مخصوصاً فارسی میں شائع کیا جائے۔

یوں عبادت ہو تو زاہد ہیں عبادت کے مزے